

# 确保大型活动的安全

在被问到国际原子能机构为什么应向组织大型公共活动的国家提供核安保支持时，核安保官员索菲娅·米奥迅速、果断地作出答复。

她说：“请设想奥林匹克运动会、足球锦标赛或博览会之类大型公共活动。如果一个数万人聚集的场所发生脏弹爆炸，放射性污染便会恶化炸弹的效应，增加伤亡数目，妨碍迅速应急响应和造成附近地区的长期破坏。”

来自国际原子能机构“事件和非法贩卖数据库”的资料有助于各国评定可能由非法贩卖核材料或放射性材料引起的潜在威胁。

避免这种恶梦似的情景，是国际原子能机构向主办重大运动项目或其他公共活动的国家提供支助的主要目的。提供的支持范围广泛，小到举办单个培训班，大到开展包括威胁评定、培训、设备贷款和演习的全面计划。支助的类型和范围取决于东道国的需要。

米奥说：“我们把核安保措施纳入他们的安保计划中。我们不创建任何新东西。”

来自国际原子能机构“事件和非法贩卖数据库”的相关资料是提供给东道国支持的一个关键部分，这些资料有助于各国评定可能由非法贩卖核材料或放射性材料引起的潜在威胁。

国际原子能机构曾向有关国家提供核安保安排支持的重大活动包括：2004年雅典和2008年北京奥林匹克运动会、2010年南非国际足协世界杯、2012年波兰和乌克兰欧洲足球锦标赛。目前和将来的活动包括2014年白俄罗斯国际冰球联合会世界锦标赛、2014年俄罗斯联邦奥林匹克运动会以及从2013年到2016年将在巴西举办的若

干活动。

米奥说，虽然活动组织是与许多有关私人公司进行的大生意，然而国际原子能机构的支持只针对国家政府。

除了确保活动本身期间的核安保，国际原子能机构的支持还给活动主办国留下了专门技术和意识的宝贵财产。活动期间的核安保安排也可以作为建立国家核安保框架的基础。

根据获得的经验，主办国将在组织未来活动时一开始就将核安保纳入其规划中。例如，对于2013年6月联合会杯、2013年7月世界青年节、2014年7月世界杯、2016年8月奥林匹克运动会和2016年9月残疾人奥运会，巴西不需要从头做起进行核安保规划。该国主管部门正在利用在2007年组织里约热内卢“第十五届泛美运动会”的核安保安排中通过与国际原子能机构合作获得的经验。

在这届泛美运动会期间获得的专门技术使巴西得以协助秘鲁在2008年组织了两次大型活动的核安保。2009年，国际原子能机构出版了一份有关这些运动会核安保措施的报告；2012年，出版了《大型公共活动的核安保系统和措施》（国际原子能机构《核安保丛书》第18号），使各国能够受益于彼此经验。

虽然这种能力在不断提高，米奥认为对国际原子能机构正在提供的这种支助的需要会继续增加。各国经常提出支持请求。竞技活动占这种请求的大多数，但是正在增加请求数目与政治会议等非竞技活动有关。例如，马来西亚已请求为2013年11月即将举行的东南亚国家联盟会议提供核安保援助。

米奥的核心观点是预防。她说：“我们所做的一切旨在帮助东道国加强预防措施。我们不希望发生恶劣事情。这是我们援助的目标。”

---

国际原子能机构新闻处苏姗娜·略夫。